

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Горьковской области

№ 15 (4847)  
Год издания 41-й

Четверг, 2 февраля 1978 года

Цена 2 коа.

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

## ИТОГИ РАБОТЫ И ЗАДАЧИ УБОРОЧНО — ТРАНСПОРТНЫХ ЗВЕНЬЕВ

Бюро РК КПСС и исполком районного Совета отмечают, что организованные в прошлом году уборочно-транспортные звенья в колхозах и совхозах провели значительную работу по успешному проведению уборки урожая.

Используя опыт хлеборобов Ипатовского района Ставропольского края на уборке урожая 1977 года, в районе было организовано 23 уборочно-транспортных звена, куда входило 116 зерноуборочных комбайнов и транспорт для отвозки зерна. Такая концентрация техники создала условия для четкого и конкретного руководства уборкой зерновых, оперативного контроля за технологией и качеством работ. До каждого звена были доведены условия социалистического соревнования.

Анализ работы уборочно-транспортных звеньев показывает, что в тех хозяйствах, где партийные организации, правления колхозов и дирекции совхозов придают этому делу серьезное внимание, там уборка прошла организованно, с наименьшими потерями, комбайнеры добились хороших результатов.

Хорошо работали звенья В. П. Шихова и М. И. Ковязина из колхоза «Коммунар», Ю. А. Хаймова и С. Ф. Втюрина из колхоза «Путь Ленина». Оба хозяйства своевременно закончили уборку урожая, выполнили планы продажи зерна государству, полностью засыпали семена под урожай 1978 года.

Вместе с тем, отдельные партийные организации и руководители хозяйств не используют имеющиеся возможности повышения эффективности сельскохозяйственного производства, сокращения сроков и повышения качества работ на уборке урожая. В некоторых колхозах и совхозах звенья созданы формально. Имели место случаи неорганиззованности в использовании комбайнов и транспорта. Так, в совхозах «Ошминский», «Вяшненский», колхозах имени Ленина и «Колос» по этой причине уборка затянулась, допущены большие потери зерна и недобор урожая. Эти хозяйства не выполнили планы продажи зерна государству.

Бюро РК КПСС и исполком райсовета положительно оценили работу уборочно-транспортных звеньев по уборке зерновых и зернобобовых культур в 1977 году.

Производственному управлению сельского хозяйства, партийным организациям, руководителям колхозов и совхозов продолжить работу по совершенствованию работы уборочно-транспортных звеньев, направить их усилия на своевременное и качественное выполнение уборочных работ, выполнение планов и социалистических обязательств 1978 года.

Всю уборочную технику необходимо подготовить не позднее 1 мая 1978 г.

Утверждены звеньевые уборочно-транспортных звеньев в колхозах и совхозах района на 1978 год.

Нужно укомплектовать уборочно-транспортные звенья опытными механизаторами, закрепив за ними соответствующую технику.

Разработать и довести до каждого звена условия социалистического соревнования, оплату труда, меры морального и материального поощрения.

В зимний период организовать учебу механизаторов по передовым методам уборки зерновых и зернобобовых культур.

Секретарям партийных организаций всю организаторскую и массово-политическую работу среди механизаторов на уборке урожая направить на успешное выполнение планов и социалистических обязательств третьего года десятой пятилетки, повышение эффективности и качества уборочных работ.

Ввиду невыполнения условий социалистического соревнования среди комбайнеров на уборке урожая 1977 года призовые места не присуждены.

Отмечена положительная работа комбайнеров М. И. Ковязина и В. П. Шихова из колхоза «Коммунар», С. Ф. Втюрина и Ю. А. Хаймова из колхоза «Путь Ленина», А. Г. Малышева и Ю. А. Томилова из совхоза «Ошминский».

## ВЫШЕ ТЕМПЫ РЕМОНТА

В эти февральские дни во всех хозяйствах района развернулась кампания по подготовке машинно-тракторного парка к полевым работам 1978 года. В предыдущие годы отдельные хозяйства, имеющие малочисленный парк тракторов и другой техники, переносили работы по восстановлению ее работоспособности на более поздние сроки. Сейчас при возросшем уровне насыщенности сельскохозяйственного производства разнообразной и сложной техникой допускать этого нельзя. Затяжка с ремонтом может привести к несвоевременному и низкому качеству подготовки машинно-тракторного парка, что отрицательно скажется на проведении весенних полевых работ.

Во многих хозяйствах все сельскохозяйственные машины сразу же после окончания полевых работ поступают на машинный двор, где после тщательной очистки и мойки, дефектовки и необходимого ремонта ставятся на длительное хранение в соответствии с требованиями государственного стандарта.

Однако есть еще руководители колхозов и совхозов, которые откладывают ремонт почвообрабатывающих и посевных машин на весенний, а уборочных — на предуборочный период. Это приводит к авралам, низкому качеству ремонта и как следствие, большим простоям техники во время полевых работ.

С таким положением мириться нельзя. В каждом колхозе и совхозе, районном объединении «Сельхозтехника» должны быть составлены напряженные декадные графики подготовки сельскохозяйственной техники, увязанные со снабжением хозяйств и ремонтных предприятий запасными частями, узлами и агрегатами в соответствии с объемом выполняемых работ. Четкий контроль за выполнением графиков подготовки машин, высокая взаимная ответственность хозяйств и «Сельхозтехники» должны стать непременным условием в проведении этой важной работы.

Надо шире внедрять в практику агрегатный метод ремонта техники. Это позволит намного сократить продолжительность ремонта, повысить его качество. Сущность этого метода заключается в том, что как капитальный, так и текущий ремонт сводится к замене дефектных узлов или агрегатов исправными, отремонтированными на специальных ремонтных предприятиях сельскохозяйственной техники.

Имеют место и такие факты, когда зерноуборочные комбайны с осени направляются на ремонт в районное объединение «Сельхозтехника», хотя они не нуждаются в необходимых производственных условиях. В результате завезенная техника длительное время хранится с грубыми нарушениями действующих правил, а в весенний период для ее ремонта привлекаются механизаторы.

За прошедший 1977 год проделана большая работа тружениками нашего района по дальнейшему повышению урожайности сельскохозяйственных культур, улучшению качества получаемой продукции. Выполнен огромный объем работ. Поднято зяби 1500 гектаров, посеяно 13 тысяч гектаров, кроме того 4 тысячи гектаров озимых пересеяны.

Сейчас сельские труженики приступили к практическому осуществлению планов третьего года десятой пятилетки. Не меньший объем работ предстоит выполнить и в 1978 году. Планируется получить урожай зерновых культур по 13 центнеров с гектара и довести валовой сбор зерна до 22 тысяч тонн, продать государству не менее 3 тысяч тонн, продать государству 6 тысяч тонн, заготовить 11 тысяч тонн сена, 16 тысяч тонн сенажа, 37 тысяч тонн сочных кормов, в том числе 30 тысяч тонн силоса. Вступая в 1978 год следует

извлечь уроки из опыта первых двух лет пятилетки и сделать так, чтобы избежать повторения ошибок и недостатков и вместе с тем закрепить достигнутые успехи.

Залог успешного выполнения поставленных задач — качественная и своевременная подготовка техники. Подготовка машинно-тракторного парка — большая и серьезная задача. Сделаны уже первые шаги по выполнению намеченного, но шаги еще очень мелкие и робкие.

Если с ремонтом тракторов и сельскохозяйственных машин (почвообрабатывающей посевной техники) дело обстоит более или менее благополучно, то с ремонтом зерновых комбайнов очень плохо. План их ремонта на 1978 год — 40 штук, а практически сделано только 2 комбайна (кслхоз «Красная нива»), да 5 комбайнов находится в мастерских «Сельхозтехника». Но ремонт этих комбайнов ведется очень медленно.

Запланировано отремонтировать в 1978 году 245 тракторов. Начиная с сентября в обоих мастерских «Сельхозтехники» отремонтирован 91 трактор из плана 72: Но здесь следует отметить, что еще низки темпы ремонта, мало внимания уделяется качеству, на отремонтированные трактора не выдаются гарантийные талоны, не проводится предремонтная и послеремонтная диагностика.

На 3 января готовность техники составляет: плуги — 89 процентов, сеялки — 79, картофелесажалки — 72, культиваторы — 82 процента. До начала весенне-полевых работ предстоит отремонтировать плугов 54 штуки, сеялок — 20 штук, культиваторов — 15, зерноуборочных комбайнов к началу уборки — 68 штук.

Поддерживая почин механизаторов Городецкого и Павловского районов, механизаторы колхоза имени Ленина выступили с инициативой завершить ремонт тракторов, почвообрабатывающих, посевных и посадочных машин к 1 апреля, техники по заготовке кормов — к 1 июля, по уборке льна и картофеля — к 1 августа, зерновых комбайнов и жаток — к 1 мая. И можно надеяться, что они с успехом выполнят поставленные задачи. На 1 января 1978 года механизаторы колхоза подготовили все плуги, 7 сеялок из 8, 2 картофелесажалки из 4, 3 культиватора из 4. Но следует отметить, что колхоз имени Ленина до сих пор не решил вопрос с ремонтом зерновых комбайнов.

Для успешной подготовки техники разработаны мероприятия и условия социалистического соревнования. Продолжает и будет продолжаться дальнейшая работа по улучшению условий труда. До 1980 года планируется ввести в эксплуатацию 2 ремонтных мастерских в совхозах, в колхозах — 3, построить 5 пунктов технического обслуживания.

Для ускорения темпов работ по ремонту провести определенную работу по улучшению работы районного объединения «Сельхозтехника», а особое внимание следует обратить на работу технического обменного пункта. До сих пор еще не велик ассортимент узлов и агрегатов, находящихся в обороте.

В конце января, начале февраля начнется заключение договоров на комплексное техническое обслуживание. Поэтому руководителям хозяйств и районному объединению «Сельхозтехника» нужно продумать вопрос с улучшением организации работ на производственных участках, с подбором кадров.

Встретить весну третьего года пятилетки во всеоружии — ответственная задача всех коллективов хозяйств и районного объединения «Сельхозтехника».

**В. ЛОБАНОВ,**  
главный инженер управления сельского хозяйства.

## ЗВЕНЬЕВЫЕ УБОРОЧНО— ТРАНСПОРТНЫХ ЗВЕНЬЕВ

Первая графа — название хозяйства, вторая — количество уборочно-транспортных звеньев, третья — фамилия, имя, отчество звеньевых.

«Коммунар»	2	Ковязин Михаил Иванович, Шихов Владимир Павлович.
Имени Кирова	2	Иванов Сергей Павлович, Тырипов Евгений Михайлович.
«Путь Ленина»	1	Втюрин Сергей Федорович.
Имени Свердлова	1	Казаров Василий Александрович.
«Красная нива»	1	Клешнин Александр Васильевич.
Имени Ленина	2	Бурков Геннадий Федорович, Голубев Федор Александрович.
Имени Тимирязева	2	Клешнин Николай Васильевич, Вершинин Виталий Палладьевич.
«Малокаменский»	2	Иванов Сергей Павлович, Полетаев Аркадий Васильевич.
«Колос»	2	Алексеев Виталий Николаевич, Репина Нина Васильевна.
«Вяшненский»	1	Трушков Владимир Михайлович.
«Прогресс»	2	Чикишев Дмитрий Васильевич, Безденежных Иван Михайлович.
«Ошминский»	2	Елсуков Виталий Александрович, Посаженников Евгений Михайлович.
«Пижемский»	1	Смирнов Сергей Николаевич.
Всего по району:	21	

## МАСТЕР— ЗОЛОТЫЕ РУКИ

Александр Яковлевич Багаев трудится столяром в мебельном цехе Пижемского леспромпхоза. Вместе со своими товарищами второй год десятой пятилетки он завершил еще к юбилею Великой Октябрьской социалистической революции.

Отлично начал А. Я. Багаев и текущий год. Он ежедневно выполняет норму по сборке столов на 150—160 процентов. При этом у него и качество работы отличное. За успехи в работе портрет замечательного столяра-сборщика занесен на цеховую Доску почета.

8 февраля исполнится двадцать лет с того дня, когда он впервые пришел в мебельный цех. Кропотливый труд и старание принесли свои плоды: у него четвертый разряд. Однако Александр Яковлевич доверяют выпуск и более сложных изделий, и он с этими заданиями справляется замечательно.

**Е. РУМЯНЦЕВА,**  
экономист мебельного цеха.

## Учеба актива

На днях в зале заседаний РК КПСС прошло очередное занятие учебы партийно-хозяйственного актива района.

С лекцией о международном положении выступил лектор Горьковского областного комитета КПСС Г. А. Горбатов.

О комплексном подходе к улучшению качества сельскохозяйственной продукции рассказала присутствующим М. М. Рудакова, преподаватель Горьковской высшей партийной школы, кандидат экономических наук.

В. КУДРЯВЦЕВ.

## Летучка журналистов

В р. п. Тонкино состоялась межрайонная летучка журналистов. Ветлужские, тонкинские, уренские, шахунские, тоншаевские и шаранские работники районных газет обсудили вопрос «Социалистический образ жизни на страницах районных газет».

В обсуждении этого вопроса приняли участие сотрудники газеты «Горьковская правда» М. Н. Бутусов, редактор уренской газеты «За коммунизм» Г. П. Коровашков, заведующий отделом писем газеты «Тоншаевский колхозник» А. Т. Михалицын и другие.

На летучке состоялась пресс-конференция с первым секретарем Тонкинского РК КПСС Н. П. Комиссаровой.

Участники межрайонной летучки посетили Тонкинский народный краеведческий музей.

Заслуженным уважением пользуется у односельчан шофер колхоза «Путь Ленина» Вячеслав Павлович Соловьев. Хорошее знание техники позволяет ему содержать машину всегда в исправном состоянии. Сейчас он возит торф на колхозные поля.

Фото В. Втюрина.

## Профессиональная ориентация учащихся

### ТРУДОВОЕ ВОСПИТАНИЕ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду» направлено на дальнейшее совершенствование обучения и воспитания учащихся, на подготовку их к труду, к жизни.

Все учащиеся пятых-девярых классов Буреполомской средней школы во время летних каникул участвуют в трудовой деятельности. Так, прошедшим летом 37 девятиклассников отремонтировали школу, покрасили ее, оборудовали пионерский лагерь для учащихся 1-6 классов на 40 человек, посадили сосенки на площади пять га.

Ученики 6, 7, 8 классов работали в лесничестве, вели уход за лесокультурами, работали на уборке сена в коопхозе «Одшнурский» и колхозе «Колос».

В июле-августе две бригады школьников работали на ремонте железнодорожных путей. В сентябре собрали 245 тонн картофеля в коопхозе «Одшнурский».

Трудовое обучение — важ-

## У инициаторов соревнования

Рассмотрев итоги социалистического соревнования промышленных предприятий и строительных организаций за четвертый квартал 1977 года, бюро РК КПСС и исполком райсовета признали победителем в социалистическом соревновании по итогам работы за четвертый квартал 1977 года среди промышленных предприятий и строительных организаций Тоншаевский ремонтно-строительный участок, выполнивший общий план строительно-монтажных работ на 102 процента, в том числе собственными силами — на 106 процентов. Им также успешно были выполнены все технико-экономические показатели, предусмотренные условиями социалистического соревнования.

Примечателен тот факт, что этой высокой чести ремонтно-строительного участка удостоившись в течение четырех кварталов второго года десятой пятилетки. Признаться честно, такого успеха удается добиваться далеко не каждому предприятию. Конечно, он достался нелегко. Этот успех стал возможен только благодаря труду строителей. Труд упорному, кропотливому, принесшему в итоге замечательную победу.

А сделано в прошлом году было немало. Пущены в строй районный узел связи, 12-квартирный дом в каменном исполнении, сданы в эксплу-



# КОГДА ВСЕ ПРОДУМАНО

атацию объекты, которые подлежали капитальному ремонту. Большой объем работ выполнен на строительстве районного Дома культуры. Подготовлено денежное средство, выделенные на строительство пристройки к Тоншаевской средней школе.

Что же способствовало успеху? Каждая бригада принимала на год социалистические обязательства, которые успешно завершены. Итоги социалистического соревнования подводились регулярно на заседаниях стройкома, в ходе которых вскрывались недостатки в работе, намечались пути их устранения. Коллектив организации сумел хорошо подготовиться к работе в зимних условиях. Были сделаны заделы под объекты для капитального строительства, завезены строительные материалы, подготовлена собственная база. Со стороны администрации, профсоюзной и партийной организаций уделялось постоянное внимание укреплению трудовой дисциплины, борьбе с потерями рабочего времени. Большое значение имел переход на новое планирование и стимулирование. И самое главное — это люди. Строителям приходится работать в любое время года, при

любых погодных условиях. Нужно отметить, что несмотря на трудности, они стараются добиваться хорошего качества в работе. Добрая слава идет в организации о бригадах плотников и штукатуров (бригады Я. Ф. Трушков и Г. А. Репина). Умеет замечательно трудиться комплексная бригада каменщиков, возглавляемая В. И. Безденежных. С хорошей стороны зарекомендовали себя механизатор Г. С. Репин, шофер В. Амосов и другие.

На третий год текущей пятилетки коллектив строителей ремонтно-строительного участка принял повышенные социалистические обязательства. Достаточно сказать, что по сравнению с 1977 годом объем строительно-монтажных работ увеличился на 25 тысяч рублей. Причем все объекты нового строительства являются пус-

ковыми. Партийная организация участка совместно с администрацией, а также построительным комитетом для осуществления намеченного приняла ряд конкретных мер. Анализируя работу прошлого года, были вскрыты недостатки. Их устранение является дополнительным резервом в выполнении намеченной программы. Задачи, стоящие перед кол-

лективом в текущем году, были обсуждены на открытом партийном собрании. На общем собрании коллектива приняли социалистические обязательства. Коллектив ремонтно-строительного участка со всей серьезностью отнесся к поставленным перед ними задачами и готов сделать все возможное, чтобы их выполнить. Особое внимание будет уделено повышению производительности труда, улучшению качества работ. Боевой программой к действию для строителей является Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании социалистического соревнования в 1978 году. В нем говорится: «Строителям, работникам проектных, монтажных и планирующих организаций необходимо сосредоточить усилия, средства и ресурсы прежде всего на пусковых объектах, активнее вести реконструкцию предприятий, добиваться ускорения строительства и снижения его стоимости, шире внедрять метод бригадного подряда. Все, что намечено на 1978 год и в плане пятилетки, должно быть построено в срок и качественно!».

Т. ТОМАРОВА.

## НАШИ РЕЗЕРВЫ

На темы экономики

Партийные организации, правления колхозов, дирекции совхозов, заготовительные организации района провели в 1977 году определенную работу по продаже скота государству. Колхозы выполнили план продажи скота на 112,6 процента, совхозы — на 104,3, Нижемский откормсовхоз — на 90,2, население — на 72 процента. Таким образом, колхозы и совхозы продали мяса сверх плана 113 тонн, а откормсовхоз и население недодали до выполнения твердого плана 144 тонны.

Значительный вклад в выполнение районного плана по продаже мяса государству внесли колхозы «Коммунар», выполнивший план на 122 процента, имени Кирова — 123, «Красная нива» — 124, «Путь Ленина» — 130, «Малокаменский» — 133 и совхоз «Прогресс» — на 146 процентов.

За прошлый год по району улучшилось качество сдаваемого скота, выше стали его весовые кондиции. Крупного рогатого скота высшей упитанности продано 59 процентов к сданному, или на 19 процентов больше, чем за 1976 год. Колхоз «Путь Ленина» продал крупного рогатого скота высшей упитанности 87 процентов к сданному, 80 процентов скота высшей упитанности сдано колхозом имени Кирова, 74 процента — «Коммунаром», 70 процентов — «Красной нивой».

Среднесуточный вес одной головы крупного рогатого скота, сдаваемого государству совхозом «Прогресс», увеличился на 100 килограммов, колхозом имени Кирова — на 34 килограмма, «Путь Ленина» — на 20 килограммов.

По следует отметить, что во всех хозяйствах были приняты достаточные меры по повышению продуктивности

скота, увеличению производства и продажи мяса государству. Четыре хозяйства, а именно: колхозы имени Свердлова, имени Ленина, «Колос» и совхоз «Ошминский» не выполнили даже твердого плана по продаже мяса государству. Всего недодано до выполнения народнохозяйственного плана 317 тонн мяса. В результате народнохозяйственного плана за 1977 год по продаже скота государству районом выполнен на 90 процентов.

Анализируя результаты работы по продаже мяса за 1977 год, необходимо отметить ряд неиспользованных резервов по увеличению производства и продажи скота государству, улучшению его качества.

Нечеловачным источником в увеличении производства и продажи мяса государству является сохранение народившегося молодняка. Доведение до минимума падежа всех видов скота даст возможность значительно увеличить рост производства и заготовок мяса.

Большое количество скота в 1977 году сдано колхозами и совхозами некондиционным по весу и упитанности. Колхоз «Колос» сдал 209 голов скота средним весом по 212 кг, совхоз «Ошминский» — 468 голов по 249 килограммов, колхоз «Малокаменский» — 232 головы по 267 кг, молодняк крупного рогатого скота эти хозяйства сдали также маловесным. Если бы колхозы «Колос», «Малокаменский», совхоз «Ошминский» весь подлежащий сдаче крупный рогатый скот продали государству на уровне среднерайонных показателей, то эти хозяйства могли бы дополнительно получить мяса на том же поголовье 680 ц.

Много маловесного скота

забивается в колхозах и совхозах на внутрихозяйственные нужды. Например, в колхозе имени Свердлова крупный рогатый скот забит средним весом 105 кг, свиньи — 42 кг, в колхозе имени Ленина крупный рогатый скот забит средним весом 92 кг, свиньи — 54 кг, овцы — 15 кг. Аналогичное положение в колхозе «Колос», совхозах «Вакшерский», «Прогресс». Все три совхоза перерасходовали на 15 тонн установленный им лимит мяса на 1977 год.

Товарность мяса прошлый год по колхозам составила 93,2 процента, по совхозам — 97 процентов, в целом по району она составила 94,4 процента. Необходимо усилить работу по закупке скота у населения. Ниже своих возможностей ведет эту работу Нижемский откормочный совхоз, который призван закупать скот у населения и организовывать откорм скота у себя в хозяйстве.

По расчетам, проведенным по колхозам и совхозам района, с учетом выходного поголовья скота на конец года, мы должны довести среднесуточный вес крупного рогатого скота до 350 кг, свиней — до 110 кг, овец — до 20 кг.

Товарность ферм по откорму скота должна увеличиться в среднем по району до 96—97 процентов.

Только при выполнении всех перечисленных условий по увеличению производства и улучшению качества продукции животноводства район может выполнить народнохозяйственный план продажи мяса государству. К этому призывает нас Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о социалистическом соревновании за выполнение планов и обязательств 1978 года.

Г. КИСЕЛЕВ.



# ИПАТОВСКИЙ МЕТОД — НА ЗЕРНОВЫЕ ПОЛЯ

Как уже сообщалось, 28 января 1978 года в зале заседаний РК КПСС состоялось районное совещание звеньевых уборочно-транспортных звеньев. На совещании присутствовали председатели колхозов, директора совхозов, секретари партийных организаций, председатели сельских Советов народных депутатов и специалисты хозяйств.

Решения декабрьского (1977 года) пленума ЦК КПСС, Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ требуют критического подхода партийных, советских и хозяйственных органов к анализу достигнутого за два года пятилетки, обращают внимание на многие нерешенные вопросы. Главное внимание, как и прежде, уделяется основной задаче — увеличению производства зерна. Объективно оценивая достигнутое хлеборобами нашего района за истекший год, воздавая должное передовикам сельскохозяйственного производства, следует подчеркнуть, что не во всех колхозах и совхозах отнеслись по-хозяйски к главному нашему богатству — земле.

Несмотря на неблагоприятный год, труженики колхозов «Путь Ленина», «Коммунар», имени Кирова внесли достойный вклад в урожай 1977 года. В колхозах «Путь Ленина» с площади 758 гектаров получен урожай зерновых 14,7 центнера с гектара, «Коммунар» с площади 1105 гектаров получена урожайность 12,1 центнера. Наряду с этим, семь хозяйств получили урожайность ниже среднерайонной, а совхозы «Вякшенерский», «Пижемский» получили зерна с каждого гектара соответственно по 6,4 — 7,5 центнера. Имеются хозяйства, которые отдают друг от друга лишь дорогой, а урожаи получают разные. Например, колхозы «Красная нива» и имени Свердлова.

Анализ показал, что хозяйства, которые убрали зерно в самые сжатые сроки, получили урожайность выше. Поэтому главная забота механизаторов, комбайнеров, шоферов — до минимума сократить сроки уборки. Необходимо повести решительную борьбу с потерями урожая, которые у нас еще очень велики.

В последние годы в хозяйствах страны возникла новая форма организации

С докладом «Итоги работы уборочно-транспортных звеньев на уборке урожая в 1977 году и задачи, вытекающие из решений декабрьского (1977 года) пленума ЦК КПСС и Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ», выступил главный агроном производственного управления сельского хозяйства Р. Н. Окунева.

## ИЗ ДОКЛАДА тов. ОКУНЕВА Р. Н.

уборки хлебов, основанная на групповом использовании техники звеньями. Звеньевая организация работ позволяет значительно увеличить выработку на каждый агрегат, сокращает сроки уборки, повышает качество работ. Придавая значение передовым формам организации труда, в 1977 году в колхозах и совхозах района были созданы уборочно-транспортные звенья. Но некоторые руководители и специалисты хозяйств отнеслись к этому важному мероприятию безответственно и допустили ряд ошибок в комплектовании звеньев и подборе звеньевых. Звенья были созданы без предварительной разъяснительной работы об особенностях новой формы организации труда. Поэтому в течение уборочного сезона у механизаторов возникало много вопросов организационного характера. Заранее не выяснилось, кто из механизаторов имел желание работать в звене, следовательно, был нарушен принцип добровольности.

Не везде были учтены при комплектовании звена нравственные качества каждого механизатора: добросовестность, чувство взаимовыручки и ответственности за порученное дело, уровень профессионального мастерства. Почти в каждом звене наблюдалась несогласованность в работе уборочной и транспортной группы.

Подведя итог, приведенных выше ошибок, можно сделать вывод о том, что главная задача при формировании трудового коллектива заключается во взаимной связи интересов каждого и коллектива в целом. Единство целей, достаточный уровень профессиональных знаний и навыков механизаторов обеспечат выполнение поставленных задач перед коллективом.

Перед земледельцами района поставлена большая задача — получить в 1978 году 22 тыс. тонн зерна, или по 13 центнеров с гектара. Чтобы получить столько хлеба, необходимо значительно улучшить использование зерноуборочного парка машин, изыскать новые формы организации работы, способствующие более полному использованию преимуществ современной техники, сокращению сроков уборки, тем самым свести потери зерна до минимума.

В нашей зоне предельно короткие сроки уборки, но даже при наличии достаточного числа комбайнов продолжительность уборки хлебов достигает 25—30 рабочих дней, а в годы с неблагоприятными погодными условиями — 40—50 дней.

Трудные условия уборочной страды (осыпание хлебов, плохие метеорологические условия и др.) заставляют обратить особое внимание на повышение суточной производительности зерноуборочных машин.

Чтобы повысить производительность труда на механизированных работах, эффективно использовать технику в колхозах и совхозах, Главное управление механизации МСХ РСФСР и Всероссийский научно-исследовательский и проектно-технологический институты механизации и электрификации сельского хозяйства, обобщив передовой опыт и собственные исследования, разработали рациональные методы организации уборочно-транспортных процессов в едином потоке. Основной формой уборочного конвейера стали уборочно-транспортные комплексы (отряды, бригады, звенья). Работа комплекса основывается на применении прогрессивных поточных и поточно-индустриаль-

ных технологий уборки всего биологического урожая с послеуборочной обработкой почвы.

Уборочно-транспортный комплекс состоит из специализированных звеньев: по подготовке полей к уборке; комбайно-транспортных (4—5 комбайна); по уборке соломы с поля; послеуборочной обработки почвы; технического обслуживания агрегатов и машин; культурно-бытового обслуживания механизаторов. В зависимости от условий колхоза или совхоза комплексы на уборке зерновых культур могут состоять из 2—3 комбайново-транспортных звеньев, а в небольших хозяйствах — из одного.

Чтобы максимально сократить простой машин, техническое обслуживание агрегатов, заправку их горючесмазочными материалами, устранение неисправностей ведутся непосредственно в поле специализированным звеном.

Уборочные транспортные комплексы прошли проверку жизнью и получают широкое распространение по всей стране. Рациональная организация уборочно-транспортных процессов отличается высокой эффективностью и отвечает основным требованиям десятой пятилетки. Она позволяет значительно увеличить суточную выработку уборочных агрегатов и транспортных средств, сократить сроки уборки, а также затраты труда и средств на производство сельскохозяйственной продукции и повышение ее качества.

Наша задача — организовать работу уборочно-транспортных звеньев в 1978 году на основе передового опыта с учетом тех ошибок, которые мы допустили в прошлом году. Только при такой организации труда хлеборобы района справятся с плановыми заданиями производства зерна в третьем году десятой пятилетки.

## Из выступлений в прениях

**В. А. БЕЗДЕНЕЖНЫХ**, директор совхоза «Вякшенерский».

По почину механизаторов Ипатовского района для уборки урожая 1977 года в нашем совхозе были созданы три уборочно-транспортных звена. 2730 га уборочных площадей зерновых и семеновиков многолетних трав закрепили за звеньями. В распоряжение механизаторов было выделено 16 комбайнов, пять жаток, 6 автомашин, два трактора с четырьмя тележками, один трактор с пресс-подборщиком. Непосредственно в каждом звене были слесари. И надо отметить, что зерновые были убраны со всех площадей, хотя потери зерна из-за продолжительной уборки оказались значительными. Много было и других организационных неполадок. Все это не могло не сказаться на урожайности зерновых, которая составила всего 6,4 центнера с гектара. Лучше других работало звено, возглавляемое Д. Е. Томиловым. Пять комбайнеров звена убрали половину урожая хозяйства.

В третьем году десятой пятилетки дирекция совхоза, партийная и профсоюзная организации, тщательно обсудив результаты работы уборочно-транспортных звеньев за 1977 год, решили внести некоторые изменения в этот новый для нас метод организации уборки урожая. В 1978 году мы планируем создать в совхозе одно звено. За звеном закрепляется 18 комбайнов, 8 автомашин, 2 трактора с тележками. Среди механизаторов постоянно будут находиться слесари со сварочным агрегатом, агроном. На поле будет организовано горячее питание. По иному будут решаться и другие вопросы.

Сейчас основное внимание механизаторов совхоза направлено на ремонт техники. Капитально должны ремонтироваться в текущем году 6 комбайнов. Два из них уже вышли из ремонта, два ремонтируются. До 20 апреля механизаторы настроены поставить на линейку готовности все зерновые комбайны, до 1 апреля закончить ремонт тракторов и машин.

Уборочная площадь в хозяйстве в 1978 году составит три тысячи гектаров, или 166 гектаров на комбайн. Дирекция совхоза, партийная и профсоюзная организации, все механизаторы уборочно-транспортного звена приложат максимум усилий, чтобы уборку закончить вовремя и без потерь.

**М. И. КОВЯЗИН**, звеньевой уборочно-транспортного звена колхоза «Коммунар».

В нашем колхозе зерновые занимают 1105 гектаров. Площади не маленькие, а если учесть разбросанность участков, то можно представить все трудности, которые встречаются при уборке хлебов. В целом по колхозу получен урожай 12,1 центнера зерна с гектара, что позволило хозяйству рассчитывать с государством, полностью засыпать семена под урожай этого года, запастись фуражем.

Убрать урожай вовремя нам помогла звеньевая система. В колхозе было создано два уборочно-транспортных звена. Все механизаторы работали на совесть. При раздельной уборке в каждом звене два комбайна скашивали зерновые в валки, А. Е. Соколов и А. Ф. Соколов с начала уборочной и до конца успешно справлялись с этой работой. Среди

комбайнеров была согласованность в работе, трудовое соперничество. В каждом звене был слесарь. Такая организация труда сводила потери зерна при уборке до минимума, простой был также незначительным. При поломке не нужно было другим комбайнерам останавливать агрегат и идти на выручку товарищу, так как к ремонту приступали два слесаря и водитель.

И все же мы допустили просчет. В разгар уборочной страды все комбайны стояли три дня без работы из-за перегрузки сортировального тока, а сгружать зерно на поле никто не решился. Были также небольшие простои из-за транспорта. В этом году мы постараемся свои ошибки учесть и урожай убрать в самые сжатые сроки.

**П. Ф. ВТЮРИН**, агроном колхоза «Путь Ленина».

В работе уборочно-транспортных звеньев нашего колхоза также имелись недостатки, хотя мы убрали зерновые раньше других и урожай получили неплохой. Да это и понятно, так как новая организация труда, основанная на групповом использовании техники, поставила перед нами новые, неучтенные задачи. Ритмичную работу комбайнов, машин и других транспортных единиц на отвозке зерна сдерживала перегрузка КЗС. Мы не успевали отсортировать зерно.

В этом году мы планируем создать одно уборочно-транспортное звено. На все комбайны, за исключением одного, уже назначены водители. Механизаторы готовят технику. Настрой у них — не допустить потерю урожая при уборке.

**В. П. ОЛЕНЕВ**, секретарь партийной организации совхоза «Ошминский».

Уборочные площади зерновых в совхозе «Ошминский» превышают 2500 гектаров. Следуя почину передовых механизаторов страны, мы создали на время уборки урожая 1977 года три уборочно-транспортных звена. Возглавили их хорошие механизаторы: В. А. Елсуков, В. В. Мальцев и Е. М. Посажеников. В каждом звене были, наряду с опытными хлеборобами, молодые, впервые взявшие в руки штурвал. Комбайнерам было организовано горячее питание в поле, итоги соревнования подводились каждую пятницу. В честь победителя соревнования поднимался флаг трудовой славы на усадьбе совхоза, выпускались боевые листки и молнии.

Наряду с этим в работе звеньев были допущены существенные ошибки, которые сдерживали темпы уборки. Не случайно выработка на комбайн составила всего 1,2 га в день. Комбайны простаивали из-за нехватки транспорта, организационных неполадок, нарушений трудовой дисциплины некоторыми механизаторами.

Неплохих результатов на уборке добились Ю. А. Томилов, А. Г. Малышев и другие комбайнеры. Успех передовых механизаторов мы постараемся закрепить, а их опыт сделать достоянием всех механизаторов совхоза.

При комплектовании звеньев для уборки урожая 1978 года все допущенные ошибки организационного характера постараемся исправить. Это даст возможность убрать урожай в сжатые сроки, не допустить потери зерна.

# ЛУЧШИЕ ВРАТАРИ — НАШИ

29 января в Шахунье состоялись зональные соревнования на приз клуба «Золотая шайба». Здесь встретились команды северной зоны области по трем возрастным группам.

Наш район представляли победители районных соревнований: по старшей группе — Тоншаевская средняя школа, по средней и по младшим возрастным — Шайгинская средняя школа.

Перед началом игры прошел спортивный парад.

Самые юные хоккеисты заняли на этих соревнованиях третье призовое место, лучшим вратарем был признан С. Черепанов из Шайгино — самый юный хоккеист соревнований.

Средняя группа в полуфинале встретилась с командой Тонкино. В упорной борьбе проходил весь матч. В первом периоде ни одна из команд не добилась успеха. Во втором периоде шайгинцы открывают счет. Шайбу забросил В. Солоницын. Но тонкинцы сравнивают счет.

В финале шайгинцы встретились с командой Урень, где в упорной борьбе пришлось уступить сопернику. Один раз добился успеха Н. Клешиин. Средняя группа получила второе призовое место. Лучшим вратарем был признан Н. Вахонин (Шайгино).

Самое трудное положение сложилось у старшей возрастной группы: им первым пришлось открыть соревнования, а соперником были хозяева поля — хоккеисты г. Шахунья. С первых минут началась острая и упорная борьба. В. Соловьев (Шахунья) открывает счет, но Ю. Смирнов сравнивает его, и на последних минутах Н. Смирнов (Шахунья) выводит свою команду вперед.

После перерыва тоншаевцы овладели инициативой. Ю. Смирнов, добившись дважды успеха, вывел свою команду вперед, но шайгинцы тоже провели две шайбы в ворота соперника. Со счетом 3:4 команды ушли на перерыв.

Третий период был переломным в матче. А. Козлов и Ю. Смирнов забивают три бе-

зответных шайбы. Встреча закончилась со счетом 6:4 в пользу тоншаевцев.

Команда Урень, выигравшая у тонкинцев со счетом 4:3, вышла тоже в полуфинал. В финал без игры по жребию вошла команда Урень, а тоншаевцы с командой Варнавино вступили в борьбу. Первый период закончился со счетом 2:1 в пользу команды Варнавино, но во втором периоде хоккеисты Тоншаева забрасывают в ворота соперника три шайбы.

Третий период закончился со счетом 3:1, общий счет 7:3 в пользу хоккеистов Тоншаева. Шайбы забросили В. Клешиин, А. Козлов, А. Зайцев, В. Шагин (Тоншаево).

После этого начался основной матч дня. На лед вышли хоккеисты Урень и Тоншаева. С первых минут тоншаевцы атакуют ворота соперника и четыре раза добиваются успе-

ха. Команды ушли на перерыв со счетом 4:2. Второй период закончился со счетом 9:5, общий счет матча 11:7 в пользу команды Тоншаева.

Шайбы забросили тоншаевцы А. Козлов, О. Михеев, Ю. Смирнов, А. Зайцев. В этих встречах особенно отличились Ю. Смирнов, забросивший в ворота соперника 7 шайб, А. Козлов (8 шайб), А. Зайцев (5 шайб).

Лучшим вратарем соревнований признан А. Клешиин, а лучшим защитником — А. Путиков. Обоим вручены грамоты и памятные подарки.

Тоншаевцы — победители зональных соревнований на приз клуба «Золотая шайба». Следующие свои встречи они проведут на первенстве области, которое состоится в феврале этого года.

**П. ТАТАРИНОВ,**  
заведующий орготделом  
РК ВЛКСМ.



На катке.

Рисунок В. Манаева.

# У ИСТОКОВ НАРОДНЫХ

Когда в Доме культуры мордовского села Шокша устраивают вечера с выступлениями местного песенно-танцевального коллектива, здесь, как говорится, яблоку негде упасть. Сходятся семьями. И впрямь: великолепным бывает действие, создаваемое на сцене участниками художественной самодеятельности, которых, конечно же, все знают и в лицо и по именам.

Радостные и грустные хоровые напевы, искрометные танцы, лирические хороводы, частушки, исполненные в самобытной манере, не оставляют сомнений в талантливости артистов. Выступают энтузиасты в ярких нарядах, расцветку которых составляют элементы национального мордовского орнамента.

Где бы ни выступали самодеятельные артисты — у себя дома или в отъезде — их одежда, как и репертуар, неизменно становятся предметом особого восхищения. Не случайно песенно-танцевальный коллектив — частый гость столицы автономной республики, соседних районов.

Истари почиталось в мордовском народе трудолюбие женщины, которая соткала и украсила для себя праздничный национальный костюм. В Шокше эта традиция жива по сей день. Мастерицы разных возрастов создают свои наряды не для сундуков, как в былые времена, когда трудная жизнь оставляла мало дней на радости. Красочные

костюмы они надевают в выходные и праздничные дни, идут в них в гости. И, разумеется, выступают на сцене.

Своеобразным цехом — филиалом песенно-танцевального коллектива Дома культуры — стал женский кружок по подготовке национальных украшений и нарядов. В нем все — участники художественной самодеятельности.

В этом также проявилась традиция: ведь хранителями песенного творчества мордовского народа на протяжении веков были мастерицы-рукодельницы, работавшие небольшими группами или поодиночке. В долгие зимние вечера, создавая наряды, они пели любимые песни, слогали импровизации. Узоры на платье как бы рождались из напева.

Многое изменилось с тех пор, отпала надобность в ручном ткачестве. Но почти каждая из мастериц села и теперь сама создает не только обязательные изделия наряда как панар (рубашу) и сорку (головной убор), но и самое сложное — шубейку. Разнообразнее — на основе новейших материалов — стал набор украшений.

К шокшанской палитре самобытного искусства проявили большой интерес модельеры, театральные работники, художники автономной республики.

**А. ПАПЕТА,**  
корр. ТАСС.

Шокша,  
Теньгушевский район,  
Мордовская АССР.

## По следам неопубликованных писем Сараи будут построены

В редакцию пришло письмо от жителя пос. Пижма Г. И. Кисеева, проживающего по улице Пролетарской:

«Нам негде держать поро-

сенка, так как леспромхоз не строит кладовок».

На это письмо отвечает начальник ЖКО Пижемского леспромхоза Г. М. Рогатнев:

«Согласно типовому договору, кладовки в леспромхозе не строятся. Кроме того, нет фондов на пиломатериалы.

Несмотря на это, ЖКО изыскал средства на строительство кладовок жильцам дома № 6 по улице Пролетарской. Будет построено шесть сараев из старых материалов, уже бывших в употреблении; восемь кубометров пиломатериалов выделено специально на строительство этих кладовок».

**Зам. редактора  
А. Л. ПЕРМИНОВ.**

Коллектив учителей и учащихся Буреполомской средней школы ПРИГЛАШАЕТ принять участие в традиционном вечере встречи выпускников школы с десятиклассниками.

Вечер состоится 4 февраля 1978 г. в 19 часов в здании Буреполомской средней школы.

**Дирекция,  
комитет ВЛКСМ.**

Тоншаевское спецотделение «Сельхозтехника» направляет на курсы шоферов сроком на 6 месяцев в Воротыньское р. о. «Сельхозтехника». Начало занятий 8 февраля 1978 года.

# РАСТИМ СЕБЕ ПОМОЩНИКОВ

Труд для дома — первая ступень приобщения человека к труду для общества. Не слишком ли поздно наши молодые люди начинают трудиться для общества, не слишком ли долго бывают только потребителями благ, создаваемых родителями?

Потребность человека в труде проявляется очень рано. Как часто четырех-пятилетний малыш просит: «Мама, разреши помочь тебе постирать!» Или: «Мама, я хочу вместе с тобой почистить картошку!».

Обратите внимание: «ребенок не просто хочет «почистить», «вместе почистить», не просто «постирать», а «помочь постирать». Ценная и прекрасная потребность, поддержав которую, можно воспитать характер, для которого действовать вместе, помогать кому-то будет насущной потребностью, легко и естественно приобретенной.

— Помоги! Вот тебе тазик, вот мыло. Погляди, как надо

стирать. Ловко у тебя получается. Облился? Ничего.

Если бы мы всегда так отвечали на просьбы своих детей, то часто происходит все иначе:

— Не выдумывай! Иди играй, здесь тебе не место, мал еще!

Ребенок растет и скоро на-

этого избавлю».

Так постепенно родители внушают детям пренебрежение к домашнему труду как к делу неприятному. Дети привыкают думать, что домашний труд — дело скучное, второстепенное. И незаметно в доме вырастают бездельники с обидно-пренебрежительным

## БЕСЕДА НА ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕМЫ

чинает понимать, что гораздо легче не делать, гораздо удобнее, когда за тебя делают другие.

Пошел малыш в школу, учится, как все, переходит из класса в класс, становится подростком и из года в год слышит от матери одну и ту же вредную песню: «Ты только учишься, я сама все сделаю. Твое дело — учиться!». Говорят и другое: «Сама-то я в детские годы потрудились: бывало, и стирала с матерью, и полы мыла, и огород копала, а уж своих-то детей от

отношением к взрослым, затем и существующим, чтобы работать на них, обхаживать их, угождать им».

Особенно часто мальчики ничего не хотят делать для дома, с полным убеждением относятся домашние дела к чисто женским. К великому сожалению, подобную убеждаемость они нередко получают в семье. Ведь как бывает...

— Витя, помоги мне убрать посуду! — просит мать.

Витя в свои семь-восемь лет готов помочь, но в этот момент раздается голос отца: